'10.- Dado el trlaﬁbulo A (0, -0):

2x + 3y - T =

Lnoontrar 1la ecuaciodn do la recta que pasa por ~ B

el punto ( E 3Py es porpcndlculgr a ¥a, llnea
Ax S L b

Bala, @) GL(HS £),)
douostlar analiticamente: ‘ i

"a) Que las perpendiculares bisectrices de sus'lal
dos sc encuentran en un punto equidistante dej
los tres vértices (Centro del eirculioicir-——-

cunscrlto)

b) Que las alturas se encunotran en un punto.’
(Ortocentro). ‘

¢) Que las medianas s¢ encuentran en un punto.
(Centro de
_11Mmado centroide).

d) Quo los.tres puntos encontrados en a, by ¢ -

R estan en Iinea recta.
DISTA

oo Ridxy ) N odE recta ‘Ax #/By +:G'=:0, (para cnf
contrar la disﬁQHC1a de la recte al punto consi-f

deremos la Fig. 30. :
: 3 (Pl kx 'a\j')

|
|

ravcdad del trlanculo7 tamblcn —

|

i

ANCIA Do UNA ?'CTR 4 UN PUNLO.— Dado ‘un pun-;

Bl
Sea DP; = d la distancia perpendicular de la 11~
nea L al punto Pl‘ :
Tricese PlR_paralela al eje de las ordenadas la -
cual intersecta a la reeta L en ¢l punto Q.
Intonces: i :

d =PyQ cosex .. B 5]
La abscisa del punto Q es Xy . Para encontrar la -
ordenada, como este punto estd sobre la rﬂctﬂ de-
be satisfacer su ecuaciodn por 1o tanto:
Axl # By =0

1ucgo las coordenadas de Q son:

f Ax. + O)
q4
(le eion
Axiok: © Mgt By, o+ G
1 o i i
SxSo= 0y ey B = B k)

Bl dngulo X ¢s suplementario de G (1n011na010n ae
la recta) y se tiene:

cos X = - cos@
Segun la ecuacidn de la recta, m = tan@ = -

e . COS8 B = ~

cog &€ = =
'_].

Sustituyendo (b) ¥ (¢) en (a) tencmos:




o 2

- V‘A + B

Como se ve, para encontrar la-distancia entre - |
_el punto y la recta, basta sustituir en la ecua §

cién de ésta Ultima las coordenadas del punto

(xl, yl) y dividir entre \EA ooy

51 para oncoatrar la distancia se con31dcra el
signo del radical contrario al del término in-
dependiente (C); la distancia serd positiva si
el punto y el origen estan en lados contrarios
de la recta (Fig. 31) y negativa si el origen
¥y el punto se encuentran del mismo lado de la

rcctq (Flg. 32) ”“”\\:;
\\gll

Fhig i 7 jo. 30
NGO T A.=- bz demostra01on de lo anterior se ba

sa en la forma normal de la linea -—-
recta la cual no se trata en estos a
puntes.

g Gmpioss
2) IEnpcontras la
e
sustituyendo : ‘denadas d S
cuacidn dela .

e 4e3 ~ 3 1
- V =t 3
b) uncontrar la distancia de la recta
12% - 5y = 3 21 punte (5; 2]
Procediendo como en el ejemplo anterior se tiene:
3icdeard v Dulge) 300 ]
s 13

Encontrar las chaoiones de las bisectrices -
de los éngulos'formados por las lineas:
X -3y + 3= 7x+4y-28 O (Pigs 33)

32
Secan (Xl, yi) un_punto cualguiera sobre la
bisectriz Ty « :




i h =
Como se ve, tanto Ll COmo L2 quedan entre elf .

origen y el punto (X1, yl) por lo que dl y 4, sonl

positivas.

Si el punto sobre L, se toma abajo de la in-f

terseccidn de las rectas,

tardn del mismo lado con respecto a ambas rectas,|
0 sea d1 vy d2 son negativas, por lo que se conclyf

ye que siempre dl = d2

Xl = 3yl + 3 7Xl = 4yl =

el origen y el punto eg

pero 4, = = vy a5 = o
o J10' 2 \65

El signo del radical para dl.GS‘negativo por

ser C positivo y para d2
entonces:
Xl“3y1+3

T

zativo,
i b
+ 65

Como (xl, yl) ¢s un punto cualquiera de la

blsectrlz s¢ puedbn guprimir los 1ndlces, 0 sea:
X. = 3V B3 /2lx v Ay = 28
- J1& +\f05.

.'.(V65+-7\ﬁg)x+-(4J10-3\hﬁ)y

- TN S T e

que es la eccuacidén de la bisectriz LB

Para la bisectriz L49 un punto P2 sobre e——|

11a queda del mismo lado que

recta Ll y del lado contrario para L2 por 1o quci

las distancias a las rectas serdn de signos con-

es positivo por ser C ng

el 'origen para la -|

|
g

Site
trarios.

También serien de signo contrario si el pun-
to queda a la izquierda de la interseccién, como
puede verse fdacilmente en la figura, es decir que.

By e

X - }Xh+ 3
=410

Tx + 4y = 28
+ \/65

Intonces:

it (74 105 V65)X + (4V 30 .+ 3 ng)y

-~ 3465 = 28\/10 =
que- €s la ecuacidén de la bisectriz L4.

BJERCICIO VI
Encontrar en cada uno de los 51gulentes ejerci-—-

. cios la distancia entre la rectea y el punto dado.

a)odad ok = Mg N P (-5, 4)
b) 3x - 2y - 10 = O 3 Bld.:~1)
c) + 8y - B6 =% P (2 3)
a) ¥ rT=031 AN GL-2)
o) 8% £ BT F I =0 R Lk
£) - G oo 0 P, 2)
£) S5& 4 12y ~ 15 %0 e P (5 % )
Encontrar las bisectrices de los dngulos formados
por las siguientes lineas y graficarlas.
5% - 6% = T =M. % + 2¥ & 1lo=.0 .

. Encontrar las bisectrices de los dngulos interio-

res del tridngulo cuyos vértices son:
Ralos 305 8 {odan B 0L, =10,
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 STSPTIAS DI BEOTAS.— Como ge ha ' visto en +0ao 1o

tratado scbre linea recta, se riecesitan dos con-j

dicioncs para que la recta quede definida (dos -|

: 7 . i o
puntos sobre clla, un punto y la pendiente, etc.f

Cuando s¢ tiene dada una sola condicion hay

siempre un nimero ilimitado dc rectas gque la sa-f

tisfacen. A cste conjunto se le llama sistema de

rectas.

%1 sistema de rectas con pendiente igual a§

2 cstard dado por la ecuacidn y = 2x + b ; dandg

valores a b sc¢ obtendran rectas paralelas entre
o, . - @ -lg A% 2
si, todas ellas con la inclinacion tan "0 = 2.

= 3 & e |
Ta Fig. 34 nucsira algunas de las lincas de,QSuc

sigstena.

Y’/

i, =38 J
T1 sistema de rectas gque pasa por la.intezl

seccidn de dos rcctas conocidas puede encontrar]

se¢ en la forma siguiente:

Sean las ecuaciones gencralcs de dos rec—-—|

tas:

A \ 3 '— : . < ::
SAqE Byt L= 0 Aox + Bzy + C, =0

Sl

Multiplicando la segunds ecuacién por K se -
obtiene K(Azx + Boy + 02) = 0 ; sumando esta con
la priméra ecuacidn miembro a miembro resulta:
A% + Byy + Cl + K(A2X + Boy + 02) =z 0 : que es —
la ecuacidén del sistema de rectas que pasan por -
el punto de interseccidén de las dos rectas dadas.

En efecto; si se llama (Xl’ yl) a las coorde
nadas del punto de interseccidn de las dos rectas
se tiene: K(Agxl + Boyy + 02) = 0 ; cierto pars

cualquier valor de K ; y A %Xy + By, + G =0

Ce My + Byyg + Cp 4 K(Ale + Boyy + 02) = -
contiene el punto (1, ¥y7) puesto que sus coorde-
nadas satisfacen la ecuacidn. Para cada valor de
K hay una recta en el sistema. :
Bjemplo: BEncontrar la ecuacidén de la recta que pa
sa por el‘punfc de interseccidn de:
12 = 5y - 20=0 §yJ 22X + ¥y -2 = 0 "y pasardo ~
ademds por el punto (3, 1). .
_ La ccuacidn del sistema de rectas que pasa -
por la interseccidn de las dos rectas dadas cs:
s Uor 5y - 200 s Elox + v - 2080

Como la recta pasa ademds por el punto (3,1).
estas coordenadas éatisfarén la ecuacidn del sis-
tema, obligando asi a un valor de K. Sustituyendo
se ticne: / j

19,0 S o, a0 K e PR R




L mE

v. la ecuacién de la recta sera:

12x - 5y - 20 = “"(2X + y " 2)

& Reppy Loflad Xoddil s que es la ecua—- |

cidn buscada.

BJERCICIO VII

“ncontrar la ecuacidn del sistema de rectas cuya |

ordenada al origen vale 4.
Zncontrar la ccuzcidn del sistema de rectas con
pendiente - % .

Encontrar la ecuacién del sistema de rectas cuya |

abscisa al orlgen vale =3.

Encontrar la écuacidn del 31&tema de rectas en -
las que el producto de su ordenada al origen por
su abscisa al origen vale 12. :

|

Tncontrar la ccuacidén de la recta que pasa por - |

‘el punto dado y por la interseccidén de las rec—-

tas dadas:

a) 3x + 2y = 5 =0 ; 4x + v+ 3 =
B) T Ayt 12 = O x =g+ 1 (5, 0)
c) x +y - 2= s Fn g T (-1, 1)
Al e a5 O v g £F F 3 (0, 0)
o) M w57 < A=0 %t 2y =4 =0 (2, 2=2)
£) Sxdy ATl =0 e ot e O P g T
Pncontrar la ecuacidn del sistema de rectas que

(-3, 8)

pasan por el punto (=3, 2}

Laen

Tnecontrar la ecuacidn del sistewma de rectas para-

“1elas 2 la kinea:

a)r3x ok B¥ir- T =
Bl'% = 2V =0

c}fZi'+ Ay o 15 =
d) 15 — 1ly + 6 =0

Zncontrar la ecuacidn del sistena de rectas per_

pendiculares & las lineas del problema #7

Encontrar la ccuacidén de la recta gue pasa por la
y-5x=0 y
gue tenga la ordenada al origen igual a la absci-

interseccion de x + 2y s

sa al origen.

Encontrar la ecuacidén de la recta gue pasa por la

interseccidn de 3x + 4y + 5 =0 ¥

% = 3y # 12 =00 y con pendiente igual a 1




